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ଓقدग़: 
مفتخر است با تكيه بر پشتوانه علمي و  مهندسي و بازرگاني الكم -شركت خدمات فني

سيستم آبياري عملي بومي در جهت افزايش بهره وري هرچه بيشتر سيستم هاي آبياري، 
انگلستان،  Leaky Pipeاين شركت بعنوان نماينده انحصاري شركت . را معرفي نمايد آناهيتا

افزايش نياز به آب از يك سو و  .دانش فني مرتبط را اخذ نموده و آماده ارائه خدمات است
محدود بودن منابع آبي از سوي ديگر نياز مبرم به افزايش بهره وري در روشهاي آبياري را غير 

ا را از قابل اجتناب نموده است و در رابطه با اين هدف كلي برآنيم تا سيستم آبياري آناهيت
 .جهت فني، اقتصادي و اجتماعي معرفي نماييم

  

  :ग़ࡁ਋ජی کਚی උࣂീ࣎م
سيستم ارائه شده در اين روش بصورت لوله هايي كه در نقاط خاص قطره چكان دارند نمي 
باشد، بلكه بصورت لوله هايي با جداره كاملاً متخلل است كه آب از كل سطح آن تراوش كرده و 

لوله هاي تروا را مي توان بر سطح يا . ك اطراف نفوذ مي كندبراساس خاصيت مويينگي در خا
محدوديتي در نوع كشت وجود ندارد و اين . زير سطح خاك ماسه و خاك باغچه قرار داد

سيستم به صورت كاملاً موفق در مورد درختها، گلخانه ها، چمن، صيفي جات و بوته ها عملكرد 
درصد كمتر  70اين سيستم مقدار مصرف آب  بصورت مشخص با استفاده از. مؤثر داشته است

زيرا به صورت مشخص تبخير آب از . از سيستم هاي آبياري موجود نظير آبياري باراني است
زيرا بر خلاف ساير روش . عمليات آبياري حذف مي شود و محدوده آبياري كاملاً مشخص است

  .فقط خاك اطراف ريشه هاي گياه آبياري مي شود, هاي آبياري
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 ජ໑تاඇඞฬیاری آ঻࣎م آീࣂඋ ی਀اජໍ لउا: 
در اولين گام كليه گياهاني برحسب نوع و مقدار كه در محدوده موردنظر كشت خواهند شد  - 1

  .مشخص مي شوند و در قالب يك نقشه بيان مي شوند

برحسب نوع گياهان، شكل زمين مورد كشت، فاصله از منابع آب و نوع خاك، نقشه لوله  - 2
  .آب و پمپها مشخص مي شود گذاري و محل مخازن

سانتيمتر و عمق طراحي، كنده شده و سپس لوله  10محل هاي لوله گذاري به عرض حدود  - 3
  .مي شوند ها در محل مدفون

  .در طي بهره برداري، تنها براي بازديد دوره اي سيستم، به نيروي انساني نياز است - 4

 

اୃوا    :ઍआو઺یات ඵ෎زఇ و േ࣓তیاਪی ॽو୓ ଔی 
درجه خواص استحكامي خود را بخوبي  40درجه تا  -20هاي تراوا در محدوده دمايي لوله 

. حفظ مي كنند و در مقابل واكنشهاي شيميايي مخرب ديواره لوله مقاومت بسيار بالايي دارند
در . يكي از مهمترين مشكلات در سيستم آبياري قطره اي مسدود شدن نقاط خروج آب است

 :هاي ذيل براي حل اين بحران پيش بيني شده استسيستم ارائه شده راهكار

  

برخلاف ديگر سيستم هاي آبياري تراوا كه آب از يك نقطه خاص در  - 1
فواصل معين تراوش مي كند لوله هاي تراواي ارائه شده در اين سيستم از كل 
سطح خود آب تراوش مي كنند و امكان مسدود شدن آنها توسط ريشه گياه 

  .ستتقريباً غيرممكن ا

با افزايش فشار در دروه هاي زماني مشخص به مدت معلوم مي توان  - 2
  .نمكهاي رسوب كرده بر سطح لوله را حل كرد
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با افزودني هاي مشخص كه توسط شركت ارائه دهنده خدمات عرضه مي  - 3
  .شود مي توان تا حد زيادي جلوي رسوب نمك بر سطح لوله را گرفت

  .وجود دارد امكان استفاده از فيلتر نيز - 4

 

 :ඣ໑ایای  උࣂീ࣎م آ঻یاری آඇඞฬتا

  :৔و૟পه ریاฮی ජໍح -١
مهمترين هدف هر طرح مهندسي، بعد اقتصادي و توجيه ريالي طرح است براي بيان بهتر اين 

اطلاعات بكار گرفته شده در اين مثال بواسطه مطالعات و . مطلب مثال زير قابل تعمق است
 .تحقيقات اين شركت مي باشد

 

هزينه هاي ريالي آبياري فضاي سبز : متر كه چمن كاري شده داريم  80ميداني دايروي شكل به قطر : مسئلهصورت 
  :اين ميدان براي مدت پنج سال را در سه حالت مختلف ذيل بررسي مي كنيم

  .در سال در نظر گرفته مي شود) ماه 7(روز  210در هر سه حالت، دوره آبياري برابر با  
  )لوله كشي شهري(اري با استفاده از نيروي انساني و وجود آب در محل آبي - حالت اول •
  آبياري با استفاده  نيروي انساني و تانكر آب - حالت دوم •
 آبياري با استفاده سيستم آبياري آناهيتا - حالت سوم •

  

 )لوله كشي شهري(آبياري با استفاده از نيروي انساني و وجود آب در محل : حالت اول
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آب   × ×تعداد روزهاي آبياري  )تومان(قيمت هر متر مكعب آب  = مصرفي در سالهزينه آب 
  )متر مكعب(مصرفي در روز 

  000/125/4تومان  = 15 × هزينه آب مصرفي در سال=  1250×  210

  هزينه سالانه كارگر= تعداد كارگر × ) تومان(حقوق ماهانه × تعداد ماه آبياري در سال 

  هزينه كارگر= 2× 000/250× 7= 000/500/3تومان 

 جمع كل در مدت يك سال=  000/625/7تومان 

 جمع كل در مدت پنج سال=  000/125/38تومان 

  

  آبياري با استفاده  نيروي انساني و تانكر آب: حالت دوم

  

  تعداد ماه  ×در سال  كرايه ماهيانه تانكر آب ) تومان(= هزينه كرايه تانكر در سال

 هزينه كرايه تانكر در سال=  000/000/2 ×7=  000/000/14تومان 

  تعداد ماه × )تومان(حقوق راننده  هزينه راننده تانكر در سال= 

 هزينه راننده تانكر در سال=  000/350× 7= 000/450/2تومان

 تعداد ماه × ) تومان(حقوق كارگر = هزينه كارگر در سال

 هزينه كارگر در سال=  000/250×7= 000/750/1تومان 

  جمع هزينه تانكر و نيروي انساني در سال= 000/200/18تومان 

  هزينه تانكر و نيروي انساني در سال براي يك ميدان=   000/033/3تومان 

ميدان با اين مساحت  6محاسبات بر اين اساس انجام شده كه تانكر در هر روز قادر به آبياري 
  .مي باشد
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آب مصرفي در روز    × ×تعداد روزهاي آبياري  )تومان(قيمت آب  =هزينه آب مصرفي در سال 
 )متر مكعب(

 500/937/3تومان  = 15 × هزينه آب مصرفي در سال=  1250×  210

آب هدر رفت در    × ×تعداد روزهاي آبياري  )تومان(قيمت آب  = هزينه آب هدر رفت در سال
 )متر مكعب(روز 

 رفت در سال هزينه آب هدر=  1250×  210× 5/1=  750/393تومان 

 .مقدار كل آب مصرفي در نظر گرفته شده است% 10مقدار آب هدر رفت برابر با 

 جمع كل در يك سال=  250/364/7تومان 

 جمع كل در پنج سال=  250/821/36تومان 

  

 آبياري تراوا: حالت سوم

آبياري هزينه خريد لوله و اتصالات، طراحي، نصب و آموزش سيستم =  000/000/12تومان   
  )تومان(آناهيتا 

هزينه آب مصرفي در ) = متر مكعب(آب مصرفي در روز  ×تعداد روزهاي آبياري  قيمت آب
  )تومان(هزينه آب مصرفي =  5/4×  210× 1250= 250/181/1) تومان(سال 

  تعداد ماه × حقوق كارگر = )  تومان(دستمزد كارگر در سال

 كارگر هزينه=  0/ 1× 000/250×7= 000/175تومان 

ميدان مي  10در سيستم آبياري آناهيتا ، به طور متوسط، يك نفر قادر به  نظارت بر آبياري  
  .باشد

  سال 5هزينه آب و كارگر براي =   5 ×)هزينه كارگر+ هزينه آب = (  250/781/6تومان 



 ໍජح  ৔و প ග ਙی –  උ ࣂ ീ ࣎آ م ঻آ ی رایฬ ඞ ඇات –  ໇ ر ঍مک ل ا ࢌ  

٦ | P a g e  
 

١٣٨٨ 

ع جم= هزينه اوليه راه اندازي سيستم + سال  5هزينه آب و كارگر در =  250/781/18تومان 
  سال 5كل براي 

 

ங: 
جدول زير نشان دهنده برتري كامل روش آبياري تراوا در بحث ريالي نسبت به دو روش ديگر 

لازم بذكر است در محاسبات اخير از نرخ سود بانكي در طولاني مدت صرف نظر شده . است 
بالاتر از آنچه نشان است كه با توجه به اين مطلب سود آوري استفاده از آبياري تراوا به مراتب 

 .داده شده است

  

 :ඪرओ ଑وਪی ඬॡ భرف آب-٢
  :مقدار آب مصرفي در هر حالت را بدست مي آوريم. بار ديگر به مثال قبل مراجعه مي كنيم

 
  كل هزينه

 )سال 5(
  سرمايه اوليه

 )تومان(

هزينه 
  ساليانه

 )تومان(

بازگشت 
سرمايه 

نسبت به 
 روش اول

بازگشت سرمايه 
نسبت به روش 

 دوم

 :روش اول
لوله كشي 

 شهري

000/125/38 0 000/625/7  ---  --- 

 :روش دوم
استفاده از 

 تانكر

250/821/36 0 250/364/7  ---  --- 

 :روش سوم
 آبياري تراوا

 سال 2 سال 250/781/18 000/000/12 250/356/1 9/1
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  :حالت اول •

m3 15750 ) =آب مصرفي روزانه(×  210) تعداد روزهاي آبياري در سال(×  5) تعداد سالm3 (15  

  :حالت دوم  •

 m3 17320 = )در صد آب مصرفي 10(آب هدر رفت + آب مصرفي 

 :حالت سوم •

  m3  5/4)مقدار آب مصرفي روزانه(×  210) تعداد روزهاي آبياري در سال (×  5)تعداد سال= ( 4725

 5اعداد بدست آمده به اين نتيجه مي رسيم كه به تنهايي در يك ميدان در مدت  با توجه به
 .متر مكعب آب صرفه جويي كرد 11025سال مي توان به مقدار بيش از 

  

اभୃیਔی و १وا৅ح ਍ฬی از หنࢁॐ ඟمل آب -٣ کلات  ुज़ ش঒کا: 
از مشكلات عديده  بر اساس مذاكرات بعمل آمده با اداره محترم راهنمايي و رانندگي استان يكي

اين ارگان سد معبر كردن و ايجاد ترافيك شهري به واسطه تردد و توقف تانكرهاي حمل آب 
اين مسئله باعث بروز تصادفات و موجب خسارتهاي جاني و مالي زيادي شده است . مي باشد

  ).مراجعه نمائيد) 1(به پيوست (

  

 :اල່اীش ਯࣣࡶࢹت জیا୓ن ইࡤت ॰ده - ٤
آب در زير سطح، و مجاور ريشه قرار دارد كه باعث افزايش عمق ريشه در اين روش ) 4-1(

  .شده، استحكام گياه افزايش پيدا مي كند و ريشه سالم تري ايجاد مي گردد
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به دليل حذف خطاي انساني در آبياري، آبياري به صورت يكنواخت و كنترل شده در ) 4-2(
  .ي آيدكليه سطح انجام مي شود و چمن يكنواخت تري بوجود م

در روش قرقابي آب در سطح جاريست كه اين عامل موجب مي شود بذر علفهاي هرز ، ) 4-3(
هاگ قارچهاي مضر و انواع ديگر آفات نباتي در سطح كشت شده پخش شود و از كيفيت فضاي 

  .اما روش آبياري تراوا، فاقد مشكلات اخير مي باشد. سبز بكاهد 

  

ری آسان و ༚ب࢓ࢹت  - ٥ کان نढھدا ଯ࣎ماീࣂඋ قاءৎار:  
خسارت (به دليل زير خاك بودن سيستم انواع برخورد آن با عابران كاهش مي يابد ) 5-1(

شركت از طرفي . كه موجب مي شود نگهداري آن آسانتر شود) انساني به حداقل مي رسد
اعلام آمادگي مي نمايد بر حسب قرار داد تضمين  مهندسي و بازرگاني الكم -خدمات فني

  .كافي براي گارانتي سيستم ارائه نمايد

بر حسب تمايل و نياز كارفرما اين امكان وجود دارد سيستم آبياري آناهيتا به تايمر و ) 5-2(
كنترل الكتريكي مجهز كرد كه زمان آبياري را به صورت كنترل شده از يك مركز فرمان جامع 

 .نترل نمايدشهري ك

  

  

  

 ਯ࣪وان ࣅباਉی
  ॠدୌ عاढ़ل


